Vaasan yliopisto, kevit 2017
Talousmatematiikan perusteet, ORMS1030

9. harjoitus, viikko 12 (20.3.-24.3.2017)
Rl ma 12-14 F249 | RS ti 14-16 F453
R2 ma 14-16 F453 | R6 to 12-14 F104
R3 ti 08-10 F140 | R7 pe 08-10 F425
R4 ti 12-14 F453 | R8 pe 10-12 F249

HS8/T8. (Timi on edellisen harjoituksen h8 tehtéivi 8)
Oheisessa taulukossa on erddn tuotteen hintaindeksejd. Laske hinnan keskiméérdinen kas-
vuvauhti vuosina 2000-2005

vuosi | indeksi

1998 100

1999 104

2000 109

2001 112

2002 115

2003 118

2004 121

2005 124

2006 130

Olkoon

1 -2 0 2 0 3 2
A=10 2 -1 B=|10 1 3 cC=|-1 1
0 O 1 1 -1 0 2 1

1. Laske, jos lauseke on jirkevi. (Huom kaikki lausekkeet eivit nyt ole hyvin méiriteltyja!)
a)A+B, b)A+C, c)B+C. (Voit kiyttdd laskemiseen myds Exelid. Kurssin verkkosi-
vulla linkki Youtube-ohjeeseen.)

2. Laske, jos lauseke on jirkevi. (Huom kaikki lausekkeet eiviit nyt ole hyvin madriteltyja!)
a)AB, b)BA, c)AC, d)CA, e) CTA. (Voit kiiyttii laskemiseen mys Exelii. Kurssin
verkkosivulla linkki Youtube-ohjeeseen.)

3. Miiriti rivioperaatioiden avulla ki@nteismatriisi matriisille

1 -1 -2
N=|1 0 -1
2 3 3



4. Ratkaise yhtédloryhmi

x — y — 22 =0 1 -1 =2 b 0
x -z =4 & 1 0 -1 y | =1 4
2x + 3y + 3z = 8 2 3 3 z 8

(Vihje: Voit soveltaa periaatetta NX = b <« = N"'h. Huomaa, etti kerroinmatriisin
kiinteismatriisi laskettiin edellisessé tehtdvéssa!)

5. Miten edellisen tehtividn yhtdloryhmén ratkaisu muuttuu, jos kolmannen yhtilon oikea
puoli kasvaa yhdelld (arvosta 8 arvoon 9)?

6. Tarkastellaan yhtdloryhméi

—x + 2y = 2 -1 2 i 2
-y = -3 == 0 —1 < >= -3 & Mi=b
2 + 4y = 4 =3 4 % 4
M - 3

Tarkista laskemalla, ettd yhtdlé6ryhmin ratkaisu saadaan kaavalla
= (M"M)"'MTb.
(Voit kédyttid laskemiseen Exelid.)

7. Miten edellisen tehtivin yhtdléryhmin ratkaisu muuttuu, jos kolmannen yhtdlon oikea
puoli kasvaa yhdella (arvosta 4 arvoon 5)?
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1 -2 0 2 0 3
A={0 2 -1 B=|0 1 3 C=|-1 1
0O 0 | 1 -1 0 2

1. Laske, jos lauseke on jarkevid. (Huom kaikki lausekkeet eivit nyt ole hyvin méériteltyja!)
a)A+B, b)A+C, ¢c)B+C. (Voit kiiyttid laskemiseen myos Exelid. Kurssin verkkosi-
vulla linkki Youtube-ohjeeseen.)
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2. Laske, jos lauseke on jirkevi. (Huom kaikki lausekkeet eiviit nyt ole hyvin méiritelty;ji!)
a)AB, b)BA, c)AC, d)CA, e)CTA. (Voit kayttidd laskemiseen my6s Exelid. Kurssin
verkkosivulla linkki Youtube-ohjeeseen.)
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3. Miiriti rivioperaatioiden avulla kéinteismatriisi matriisille
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4. Ratkaise yhtdloryhmi
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x — y - 2z

X -z

2x + 3y + 32

(Vihje: Voit soveltaa periaatetta Nt =5 << x¥=N"!
kiifinteismatriisi laskettiin edellisessé tehtivissi!)
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5. Miten edellisen tehtiiviin yhtiloryhmiin ratkaisu muuttuu, Jjos kolmannen yhtilon oikea
puoli kasvaa yhdelli (arvosta 8 arvoon 9)?




6. Tarkastellaan yhtdléryhmia
-x + 2y

-y

—2x + 4y

Tarkista laskemalla, ettd yhtiléryhmén ratkaisu saadaan kaavalla

=X
=M

X=(M"M)"'MTb.

(Voit kiyttiéd laskemiseen Exelid.)

-1 |2
M= o |- H"’:(—loaz)

2 K
- “
R 2 ~
LY R 37 N =10
P\Tr}-{ = ( 5 ) (9] =i - ( .
Z =1 ( a | 4 TS A

ﬁmlw’n%s T4 H23(= (2] el
4 ""3 = “'—S eL(
BT

L
o
~




7. Miten edellisen tehtidviin yhtiléryhmén ratkaisu muuttuu, jos kolmannen yhtilén oikea
puoli kasvaa yhdelli (arvosta 4 arvoon 5)?
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